

习近平《携手抗疫 共克时艰——在二十国集团领导人特别峰会上的发言》单行本出版

新华社北京4月16日电 国家主席习近平《携手抗疫 共克时艰——在二十国集团领导人特别峰会上的发言》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

外交部：

中方将根据二十国集团共识帮助最贫困国家抗疫

新华社北京4月16日电(记者 朱超)外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上表示，中方将根据二十国集团就债务问题达成的共识，帮助最贫困国家集中力量用于抗击疫情和支持经济社会发展。

据报道，二十国集团财长和央行行长15日举行视频会议，讨论通过了二十国集团暂缓对最贫困国家债务偿付倡议，一致同意暂缓有关国家今年5月1日至年底到期的债务本息偿付。该倡议将面向联合国最不发达国家和国际开发协会(IDA)借款国等70多个国家。

在回答中方将如何落实该倡议时，赵立坚说，中国一直秉持人类命运共同体理念和正确的义利观，致力于为最贫困国家的减贫与发展积极提供力所能及的帮助。下一步，中方将根据二十国集团就债务问题达成的共识，帮助最贫困国家集中力量用于抗击疫情和支持经济社会发展，并将继续通过其他多双边渠道积极参与国际社会的抗疫合作。

他表示，中方呼吁多边债权人和商业债权人尽快采取行动，参与暂缓对最贫困国家债务偿付倡议，共同帮助有关国家渡过难关。

外交部评美军控报告：

捕风捉影 子虚乌有

新华社北京4月16日电(记者 朱超)外交部发言人赵立坚16日表示，美国国务院在《2020年军控报告》里对中国的指责完全是捕风捉影、子虚乌有，不值一驳。

当日例行记者会上，有记者问：美国国务院15日发布《2020年军控报告》摘要，指责中国未遵守暂停核试验、导弹扩散承诺，并对中国履行《禁止生物武器公约》的报告提出质疑。中方对此有何评论？

赵立坚说，近年来，美国每年都炮制所谓的《军控报告》，摆出一副裁判和法官的姿态，对他国军控和防扩散政策指手画脚、说三道四，并将自己标榜为“模范”。“这完全是颠倒黑白，倒打一耙。”

赵立坚说，中方一向认为，军控、防扩散等领域相关条约和机制是维护国际和平、安全与稳定的重要支柱，理应得到遵守和执行。中方一贯本着负责任的态度，认真履行自身承担的国际义务和承诺，坚定致力于多边主义，积极开展国际合作，为维护国际军控与防扩散体系、维护国际和平安全作出了重要贡献。对此，国际社会自有公论。“美方对中国的指责完全是捕风捉影、子虚乌有，不值一驳。”

他表示，反观美国，美国近年来在军控和防扩散领域奉行“美国优先”，一再毁约退群，倒行逆施不断，例如退出《中导条约》、伊核问题全面协议，撤销签署《武器贸易条约》，独家阻挡《禁止生物武器公约》核查议定书谈判，迄未完成库存化学武器销毁，并全方位提升军力，严重破坏全球战略平衡与稳定，阻碍国际军控与裁军进程，受到国际社会普遍谴责，根本没有资格以裁判和法官自居。“我们奉劝美方反躬自省，停止对其他国家说三道四。”赵立坚说。

我国研制生产的“移动医院”紧急驰援绥芬河疫情救治

据新华社哈尔滨4月16日电(记者 闫睿 胡喆)记者16日从中国航天科工集团有限公司获悉，该公司研制生产的“移动医院”已跟随中国医科大学附属第一医院医疗队到达黑龙江省绥芬河市，紧急驰援当地疫情救治工作。

此次驰援绥芬河，医疗队携带的“移动医院”产品，包含远程会诊车、X线车等。这也是该“移动医院”装备继紧急驰援武汉后，再次出征抗疫一线。

据介绍，中国航天科工集团有限公司是我国应急救援移动医院的主力研制单位，其研制的“移动医院”装备包含手术车、医技车、通信指挥车、水电保障车、生活车、宿营车等近10种特种车辆，展开后相当于一所二级甲等综合医院，具有机动性好、模块化组合、展开部署快、救治功能范围广等特征，能够完成手术、急诊、急救任务，同时可以保障救援工作人员的基本生活。

近年来，该“移动医院”多次参加重大救援及保障任务，抗击非典、汶川地震、玉树地震等任务中都有其身影。

经中央军委主席习近平批准

军队支援湖北医疗队圆满完成任任务回撤

新华社武汉4月16日电(记者 黎云 贾启龙)经中央军委主席习近平批准，军队支援湖北医疗队在圆满完成承担的武汉火神山医院、武汉市泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区确诊患者医疗救治任务后，采取民航包机和铁路运输投送方式，陆续离开武汉完成回撤。

新冠肺炎疫情发生以来，人民军队坚决贯彻习近平主席重要指示，自1月24日开始，从陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队多个医疗单位，分3批次抽组4000余名医务人员，支援武汉抗击新冠肺炎疫情。从支援武汉金银潭医院、武昌医院和汉口医院病区，到进驻武汉火神山医院、武汉市泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区，军队医务人员牢记人

民军队宗旨，闻令而动，勇挑重担，敢打硬仗，同时间赛跑，与病魔较量，在疫情防控战场上发起一次次冲锋，全力保护人民生命安全和身体健康。各级党组织和广大党员冲锋在前、顽强拼搏，充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，在大战中践行初心使命、交出合格答卷。

执行任务期间，军队支援湖北医疗队加强组织领导，密切军地协同、坚持科学施治、搞好自身防护，全面做好医疗、护理、防控、保障等工作，3家抽组医院展开床位2856张，累计收治确诊患者7198名，圆满完成医疗救治任务，实现了“打胜仗、零感染”。军队前方专家组现场指导医院疫情防控和医疗救治工作，积极推广新技术新疗法，坚持中西医结合，提出个性化救治方案，突出做好高

龄患者和危重症患者救治，有效提高收治率和治愈率、降低死亡率。一线科研团队争分夺秒展开科研攻关，研制的重组新冠疫苗通过临床研究注册评审，获批正式进入临床试验，取得了阶段性成果，为打赢疫情防控阻击战作出重要贡献。军队前方指挥协调组加强统筹协调，确保一线医疗救治工作迅速高效实施。

离开武汉前，军队支援湖北医疗队精心整理医院、住宿场所各类物品，对医疗设施表面擦拭消毒，及时协调专业力量进行终末消毒，并认真进行物资清点、资料归档、医院移交等工作，把人民军队的优良传统和优良作风留在武汉这座英雄的城市。同时，疫情防控期间担负武汉市生活物资运输保障任务的驻鄂部队抗击疫情运力支援队，也圆满完成任务回撤。

全球新冠确诊病例超200万例

新华社北京4月16日电 美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示，截至美国东部时间15日10时(北京时间15日22时)，全球新冠确诊病例达2000984例，死亡病例为128071例。

法国“戴高乐”号航母超过三分之一人员确诊感染新冠病毒

法国国防部15日发表公报说，“夏尔·戴高乐”号核动力航空母舰上超过三分之一的官兵确诊感染新冠病毒。14日，法国海军航空

部队1767名官兵接受了病毒检测，其中绝大部分是“戴高乐”号航母上的官兵，结果显示668人确诊感染新冠病毒。根据公报，目前有31名患者已经转移至土

伦军事医院治疗，其中一人正在抢救中。这是4月12日在法国土伦港拍摄的“戴高乐”号核动力航空母舰的资料照片。新华社发



日本新冠病例超9000例

据新华社东京4月16日电(记者 华义)据日本广播协会(NHK)电视台统计，截至当地时间16日20时(北京时间19时)，日本新增新冠确诊病例462例，累计确诊9184例；新增死亡病例4例，累计死亡182例。日本首相安倍晋三16日晚宣布，全国进入为期一个月的紧急状态直至5月6日。

西班牙新冠病例超18万例

新华社马德里4月16日电 西班牙卫生部16日发布的最新新冠疫情数据显示，全国累计确诊病例数已超过18万。另据西班牙卫生部应急与预警协调中心主任费尔南多·西蒙当天透露，一些地区已通过血清抗体检测查出大量无症状感染者。

据新华社北京4月16日电 4月16日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。会议指出，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，毫不松懈做好精准防控，突出重点加强边境地区、口岸城市疫情防控，排查消除聚集性疫情风险隐患，有力有序推动复工复产提速扩面。

会议指出，当前我国疫情防控任务仍然艰巨，境外输入和个别地方本地疫情交织叠加，要高度重视，不能掉以轻心。各地要压实责任，增强紧迫感，加快提高核酸和抗体检测能力，扩大检测范围，做好对重点地区重点人群应检尽检工作，这有利于巩固防控成果，既对人民群众有益，又可为复工复产提供保障。要做好社区和公共场所常态化科学精准防控，落实“筛查—诊断—报告—隔离”闭环管理要求，一旦发现疫情立即精准围堵。加强对被隔离人员的人文关怀。出现局部聚集性疫情的地方，要抓紧查清感染原因，切断传播路径，尤其要补上医院防控漏洞，做好医护人员防护，防止交叉感染。坚持实事求是、公开透明发布疫情信息。

会议要求，要根据疫情跨境输入形势变化，突出重点做好防控。边境省份要有针对性完善防控方案，一市一策，分片包干，压实责任，加强边境地区防控薄弱环节。在边境省份内部调配医疗力量的同时，抓紧从全国增派疾控专家和医疗力量，抽调重症、呼吸等领域医疗专家支援边境地区、口岸城市，重点帮助当地提升病例诊断和患者救治能力。加大疫情防控人员和物资等保障力度，切实做好检疫检测、隔离观察点、方舱医院、定点救治医院等应急准备。

会议指出，要统筹推进疫情防控和经济社会发展，抓紧梳理总结各地好的经验做法，完善常态化防控下推进全面复工复产的措施。找准精准防控和推动经济社会秩序恢复的工作结合点，促进区域之间人员和要素正常流动、各类经济活动正常开展，为经济社会发展营造良好的大环境。会议还听取了离汉通道管控解除后武汉市防控工作进展汇报，要求武汉市继续抓紧抓实抓细防控工作，全力做好重症患者救治，优化社区防控措施，加强与其它地区的协调配合，加快全面恢复正常医疗服务，稳步恢复经济社会秩序。

抓好各地常态化疫情防控推进生产生活秩序全面恢复

部署提高检测能力做好对重点地区重点人群应检尽检工作

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

两部委联合发文：

社区疫情防控不得“一封了之”

据新华社北京4月16日电(记者 孙少龙)记者16日从民政部获悉，民政部、国家卫生健康委近日联合印发《新冠肺炎疫情社区防控与服务工作精准化精细化指导方案》，强调不得采取对社区管理“一封了之”、对居民出行“一禁了之”、对外来人口“一拒了之”等简单化防控手段。

按照《方案》“低风险地区和未发现病例社区”“中风险地区和出现病例或暴发疫情社区”“高风险地区和传播疫情社区”的划分，低风险地区和未发现病例社区应加强对入境人员及返回人员的管理，非高风险地区返回人员如持有健康证明，且乘坐“点对点”特定交通工具到达的，可不再实施隔离医学观察。

同时，低风险地区和未发现病例社区应解除社区封闭式管理措施，允许外来人员和车辆进入，恢复社区综合服务设施和服务站点开放，有条件的地方可建立快递员、配送员准入机制。

中风险地区和出现病例或暴发疫情社区应合理确定防控管理场所和人员，实施针对性防控措施，加强对新冠肺炎确诊病例的密切接触者及返回社区的新冠肺炎治愈出院患者的管理。

中风险地区和出现病例或暴发疫情社区应完善社区封闭式管理措施，完善社区人员和车辆分类机制，确保复工复产人员和车辆正常出入。暂停社区综合服务设施和服务站点开放，采取设立社区生活物资集中销售(配送)点等措施确保社区居民生活物资充足供应。

根据《方案》要求，高风险地区 and 传播疫情社区应严格落实社区管控措施并限制人员聚集，严格社区封闭式管理要求，依法限制或禁止社区人员和车辆出入，特殊情况应协调应急车辆并做好消毒工作。做好社区居民生活物资集中采购和供应工作。

陶火种器：薪尽火传的仰韶智慧

前后相继的两个妣埋村

资料显示，火种器发掘于洛阳市孟津县的寨根遗址。也有一说，认为是在妣埋村出土。考古地点所指的寨根和妣埋村都是原孟津县煤窑乡辖下的村庄，如今均已不存。

1996年，因为小浪底的建设需要，原来妣埋和寨根的村民整体搬迁至同县的平乐镇，村名仍叫“妣埋村”。新村与旧址相距50公里，但是原址沉没区，只能在黄河岸边遥寄飞思。

4月11日，我们来到平乐镇妣埋村了解火种器，村民们推荐村医尚建奎介绍情况。他1971年出生，除了在外读过几年医科外，大部分的时光都在村中度过。

尚建奎回忆说，少年开始，村子里就传说要建小浪底工程，村子要外迁，1996年，传闻成真。“也是那一年，考古队到村子里发掘，我们才知道，妣埋属于新石器时代的仰韶文化遗址。”

“挖出了很多陶器，有些虽然叫不上名，但是在书上见过。看到考古队挖出的一个茶杯大小的陶器，不知道是什么，问工作人员，对方也不知道是什么，很久以后才知道是仰韶时期保留火种的火种器。”

“外界有说火种器出土于妣埋，有说出土于寨根，都没有错，妣埋和寨根本是一个村，寨根

是妣埋的一个小生产队。”

火种器，点燃绵延不绝的文明圣火



5600年前——仰韶时期的陶火种器

陶火种器，珍藏于洛阳博物馆内。4月12日，仰韶营销公司西北销售中心的工作人员和我们一起观瞻了这个陶火种器。火种器口径4.5厘米，底径9厘米，高11.8厘米，亚腰筒状。腹部中间偏上有2个对称圆孔，底部中心有1个圆孔，圆孔孔径均为2厘米，通体外装饰竖线纹，它被考古学家认定距今5600年。

此处援引洛阳市文物工作队研究员对火种器的两点判定。一、该器物出土于一座因火灾而废弃的房子内烧灶旁，器物壁厚达1厘米，具有耐高温特点。二、因为腹部和底部有孔，它不可能盛装液体，只能贮存固体。火种器类似于今天已经普遍使用的打火机、火柴，便捷移动的需求使它不可能过大过重，专家们推测它的使用和今天的火炉相仿：把

火炭投置器内，上面覆盖黑炭，适度封闭气孔，使炭火在器内缓慢燃烧。一旦用火时，打开透气孔，借助吹火具即可点燃。今天看似普通的生活用具，在其源头的创新发明进程中，却是智慧烧脑的伟大发明，无论100多万年前的人类，还是50万年前的北京人，都在使用火的过程中给我们留下了文明的痕迹——从采集天然火种，到钻木取火，直至新石器时代仰韶文化时期，人类才逐渐掌握了贮存火种的新方法——灶坑法，即把灶坑内燃而未尽的火炭用灰掩埋起来，使余火处于低氧燃烧状态，以延长燃烧时间。

但是由于灶坑法很容易引起火灾，于是仰韶先民们便在长期摸索之后，发明了更为便捷、实用的火种器。

火是文明的母亲，仰韶先民用火烧出了陶、红色的陶。仰韶的陶火种器，为我们华夏儿女留下血脉传承的文明火种。如今，新时代的仰韶人利用彩陶盛放陶香美酒，再次点燃了文明的火光，薪火相传，生生不息……

王见泉



本文可参与“有奖互动”，详情请关注“中报酒业”公众号

讲述黄河边上的仰韶故事 仰韶与黄河 黄河流域是中华民族重要的发祥地，穿过时光隧道，追溯民族文化的历史源头，我们发现从古老、著名、具有华夏民族色彩的上古传说，到中华民族的“人文始祖”轩辕黄帝早先的社会活动，无不与黄河流域有关。从考古学、历史学中，还可以看到，早在远古时期，我们的先人，就是在我们脚下的这块土地上，创造了举世瞩目、名扬四海的“仰韶文化”。《仰韶与黄河》，以行走的方式，讲述黄河边的仰韶故事。